

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO III No se devuelven los originales

Cáceres 13 de Julio de 1909

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 88

## Importancia de las Exposiciones

En nuestro último número, siquiera fuese de ligero, hablamos de lo que á grandes rasgos y en síntesis general es una Exposición y lo que representa para el país en donde se verifica. Aunque sumárisimos y por demás conocidos son los detalles que en cuanto llevamos dicho se contienen, no lo son tanto que no nos permitan formar un mediano concepto de la utilidad que estos actos pueden reportar ya que viene á ser consecuencia desprendida del conocimiento de lo que son y significan.

Juzguemos, pues, la importancia de la idea de una Exposición Lusitano-Extremena y comprenderemos de una vez la necesidad de convertirla en realidad consiguiendo el éxito de tan elevado pensamiento y contribuyendo Extremadura entera á la consumación del mismo.

En primer término fijémosnos que estas manifestaciones de la producción existieron siempre en los países que gozaron de mayor plenitud de vida y riqueza y que, aun dentro de cada país, se escogió para celebrar en primer lugar las de aquellas localidades ó comarcas que tuvieran mayor importancia industrial y mercantil. En los Estados Unidos, fué Filadelfia; en Holanda, Amsterdam, en Bélgica, Amberes y en España, Barcelona.

Es cierto que todas las citadas fueron Exposiciones Universales á las que la Humanidad acudió á unirse en un estrecho abrazo, pero no ha de excluir esta idea á la que sirvió de base á tantas otras regionales como han existido y al fin de Congresos, Certámenes, etc., que dentro y fuera de nuestro país se celebraron.

Resulta por consiguiente, que habiendo existido ya y habiéndose cimentado las de otras comarcas de nuestra patria no puede existir razón alguna para que nosotros no queramos convencernos de la precisión de una prueba de vida y riqueza que sucesivamente vienen dando las demás localidades. Como si hasta el clima y la posición topográfica que poseemos y el número de elementos valiosos é influyentes que en ambas provincias tienen el ineludible deber de contribuir á nuestro esplendor, no representasen una inagotable fortuna capaz de hacer traspasar nuestras fronteras para darnos á conocer ventajosamente.

Debieran los Ayuntamientos y Diputaciones, las corporaciones, centros y colectividades haberse adelantado á la iniciativa privada y desde sus primeros pasos hubiera atajado el camino y sustituirlo con la iniciativa de todos, porque á todos y á todo el mundo aprovecha un acto de semejante trascendencia.

Puede medirse su utilidad perfectamente mirándola como algo que sirve de preparación á los pueblos para otras luchas mayores, que permite al exporador medir los medios que posee y ensayar sus fuerzas y que prestando á la comparación sus medios de subsistencia sean las apreciaciones externas que de nosotros hacen otros países, más justas y concretas juzgándonos en lo sucesivo no por la apariencia práctica sino por las probabilidades con que se cuenta para el desarrollo futuro.

Desdichados los países que indiferentes á la época de actividad presente, devoradora, fecunda en tentativas y especulaciones, permanezcan inactivos, indiferentes y retraídos sin atender para nada el incesante desenvolvimiento del progreso. Serán juguete de toda eventualidad, ahogados por la competencia y superioridad de tantos otros que supieron anteponerse para no verter sus lágrimas llorando la ruina conseguida.

Hay además en la idea á la cual van dedicados estos renglones algo que apartándose del egoísmo de la vida, subsiste en medio de las grandes tormentas y de los mayores peligros siendo un bálsamo edificante para el espíritu del hombre: el amor.

Tras de esta palabra tan bella en todas sus acepciones no es posible darse cuenta ni alcanzar á comprender como pueden existir seres indiferentes en tal grado que no tengan amor para el pueblo en que nacieron ni les importe la suerte del país en que viven.

F. Alvarez-Alcántara.

## CARA AL PESEBRE

MONÓLOGO CORTO

✻ ✻ A mis amigos Luis de Armiñán y Diego M.<sup>a</sup> Grunet

Calienta el sol en las llanuras de Pedregoso y Cuchilleros. El lalano de las jaras cae derretido sobre la tierra cálida. No se mueve el aire. La Sierra de San Pedro, áspera y u-gra, parece un enorme cetáceo que emergió de la planicie para respirar aire en libertad. Desde las ventanales del Cortijo veo espigas áreas que esta bendita tierra nos ha parado, y más lejos, blancos rastrojos, que fueron mares dorados donde el cielo, esta vez pródigo, derramó raudales de bendiciones. Más allá de la serrata del Moro reposa el pueblo de Casius y á la derecha, el barroso Guadiana recoge las grandezas de otros tiempos para depositarlas en sus ricas y potentes vegas, riñón regional del cereal sagrado.

Calienta el sol; son las doce y las bestias fatigosamente tiran del trillo. Los hombres empiezan á volver la parva. Llegan los carros cargados de mieses y los gañanes aflojan las coyundas: los bueyes salen del yugo y pausadamente marchan al montón de avena.

Son las doce y cuarto; los criados ciavan las horcas y biéldos en un montón de mieses, y en pelotón vienen hacia la sombra de una corpulenta y frondosa acacia que hay al saliente del Cortijo; el sudor debe molestarles porque sin esperar á quitarse el pañuelo que tienen atado al cuello, se limpian la cara con la manga de la camisa.

¡Cómo brilla el sol! ¡Qué azul tan hermoso tiñe el cielo! Ambiente puro, tranquilo, santo... «ambiente del trabajo». Los hombres después de apurar el clásico gazpacho, duermen la siesta; los bueyes atados con las coyundas á las ruedas de los carros rumian sosegadamente el haz de avena que engulleron en la panza. Las mulas siguen de pie en el montón de cebada y comen ávidamente.

No se mueven las hojas de los árboles. El sol abrasa; la tierra vomita fuego; la luz es tan intensa que mortifica los ojos. Sol sin sordina, luz recia, todo fuerte... fuerte; es la vida en este puro, tranquilo y santo «ambiente del trabajo».

Por el camino del Valle de Valdemanilla veo un hombre montado en un pollino que parece dirigirse á la era; debe marchar ligero porque no hay viento y deja estela de polvo.

Me dispongo á tomar el café; todos duermen la siesta, menos yo que aún conservo costumbres madrileñas. Leo, fumo y saboreo «el rico Moka».

El hombre del burro llama dando fuertes aida-b-nazos á la puerta del Cortijo. «Más despacio buen hombre—grita uno de la acacia. Había luego con el guarda y me entero por un saco de paja que le es otorgado gratuitamente. El forastero ata la sogá que al burro sirve de jácuma, á la reja de mi ventana. ¡Vaya un burro de jitano! En mi vida ví juntos más tábanos y moscones: la cabeza del burro parecía la piguera de una colmena. Pero el animalito no movía las patas, y sólo de cuando en cuando con el rabo y orejas intentaba sacudirse los molestos acosones.

Unas embozadas de paja le pusieron de pienso; el diablo marchó, seguido de un repugnante perro, á la sombra de copudo eucalipto y allí le ví tirar de atadero dando gusto á la dentadura... y al perro.

En menos tiempo que tardé en fumarme el cigarro, limpió el burro el pesebre, adoptando luego postura de manso y resignado á recibir picotazos y dejarse chupar la sangre por tábanos, moscardones... y el hombre del encalpto.

¡Pobre jumento! Yo os digo que le oí hablar, y á buen seguro que habéis de creerme, porque los burros hablan y á veces con honda filosofía. Oid, oid lo que escuché á través de la reja de mi ventana.

«Dicen que estoy flaco y snocio, y que sólo á palos me hacen marchar. Que tropiezo á cada instante; que me faltan fuerzas para sacudirme estos moscardones y tábanos que viven de mi sangre; que no merezco ni la paja... esta paja polvorienta que de prestado dieron á mi amo; y que mis carnes, al fin,

servirán de cebo para envenenar lobos en esas cumbres de la sierra.»

«Pero vamos á cuentas. Yo llevo sobre mis lomos la carga que á mi amo le place echarme; él es más grande que yo y sin embargo siempre le llevo encima; yo trabajo y no como... ó como paja añeja, porque es prestada; resisto á pié firme este horno que tuesta mi pellejo... y luego dicen que no soy fuerte, que soy snocio, que no tengo fuerzas para sacudirme estos bichos que chupan mi sangre!»

«¿Y el perro?; perro pulgoso. Allí le veo junto al amo, moviendo el rabo y haciendo caricias, para que le echen pan. ¡Ah hipócrita!; mientes y te dan pan. ¡Si seré burro que no soy capaz de simular! Por eso me vencen.»

«Cuando caminaba por jarales sin ver otra cosa que hurras y lagartijas, andaba tan despacio que para mover estas patas, á estas otras pedía permiso, y ¡oh milagro!, al divisar las eras del teso del Colmenar Colorado, pensé en el pesebre, y cara hacia él, el olfato de la cebada me dió fuerzas y caminé tan ligero que ni la famosa mula moñuda del arriero me hubiera alcanzado. Pero vaya una gracia: cara al pesebre succulento todos caminaban rápidos.»

«Si sospecho que en vez de cebada, es esta polvorienta paja la que me espera...»

Sonó un zurriagazo en las ancas del burro, y el meditando animal, á paso lento y torpe, retornó por el camino del Valle de Valdemanilla.

¡Pobre borriquito!; es tan pequeño, y el amo tan grande, que las patas de éste van arastrando por el suelo.

M. Rivas Mateos.

Pajonal—Julio—1909.

## FERROCARRIL ÚTIL

Vera de Plasencia

Heraldo de Madrid publica un artículo muy interesante para las legítimas aspiraciones de los veratos, las cuales refleja con tal brillantez y fidelidad que vamos á transcribir á continuación.

«Una brillantísima y numerosa Comisión representadora del capital, el trabajo la industria y la intelectualidad de la Vera de Plasencia (Cáceres), estuvo anteayer solicitando del señor ministro de Fomento la inclusión en el plan de los ferrocarriles comerciales garantizados con el interés de 5 por 100 del ferrocarril Oropesa Candeleda-Jarandilla, como hace un año largo habían ya solicitado las Diputaciones provinciales de Avila, Cáceres y Toledo.

Las aspiraciones de la Vera merecen al HERALDO particular atención.

La Vera, espléndidamente productora del limonero y el castaño, el roble y el naranjo, el azufaifo y el algodón, etc., etc., comienza en Candeleda y termina en Jarais.

Es la misma incomunicada, hermosa y rica región preferida por aquel dominador y conocedor de todas las regiones europeas que se llamó Carlos V para reposar en Yuste su conturbado espíritu y sanar su batallado cuerpo. El camino abierto para viaje del Emperador, es el último camino construido en la Vera.

Es el país señalado á España por el sabio doctor Velenzuela en libro memorable como el mejor y más vasto sanatorio de tuberculosos y catarrosos.

Este paraíso quedaría en las afueras de Madrid, á seis horas de la corte, si la Vera tuviera ferrocarril.

Por el bien general y el regional solicita, pues, la Vera del Estado que á favor exclusivamente de la ley incluya en el plan de los ferrocarriles secundarios, garantizados con el interés de 5 por 100, el ferrocarril cuya inclusión solicitaron hace más de un año, á nombre del país, las tres Diputaciones intereadas.

Esta inclusión es, á nuestro ver, perfectamente obvia y legal, primero, porque aun—y por desgracia—no ha comprometido el Estado ni la menor parte de los créditos disponibles; segundo, porque los planes oficiales de ferrocarriles secundarios, tan á veces añadidos y modificados, no pueden componerse

mejor que satisfaciendo aspiraciones regionales justas, insistentes y unánimes, como las de la Vera, con sus tres Diputaciones al frente; tercero, porque la Vera solicita un sacrificio del Estado, menos real que aparente, múltiplemente reintegrable (si la garantía indispensable para llegar en cinco años, exagerando, al tráfico capaz de remunerar por sí mismo al capital constructor, ascendiese, por máximo, á 100.000 pesetas anuales ó medio millón en total, ¿á cuánto ascenderá en esos mismos cinco años, y en los años de los años, la tributación de todas clases y la riqueza creada con ese impulso, por ese auxilio insignificante?) Quien conozca medianamente la Vera y su potencialidad productora puede afirmar que difícilmente hallaría el Estado mejor empleo del ahorro nacional.

La Vera pide un ferrocarril acreedor, sumador, y no restador ó desorganizador de la circulación preestablecida para la riqueza nacional por la misma geografía nacional, compatible con todos los derechos y todos los compromisos vigentes.

Pide, conforme á leyes económicas, derivadas de las geográficas, un ferrocarril que á la circulación comercial predeterminada por las vías principales, sea lo que las venas á las arterias, los arroyos á los ríos, en la economía natural: ferrocarril armonizador de los intereses generales y los regionales.

Dejemos para otra ocasión analizar á fondo las mil cuestiones someramente apuntadas y dignas de amplio estudio. Por el momento nos limitamos á unir á la de la Vera nuestra voz, llamando el cuidado del Gobierno sobre una región poderosa de valer y parca en sus pretensiones.

Es fácil y barato, retributivo, satisfacer las aspiraciones de las Diputaciones de Avila, Cáceres y Toledo. ¿Impulsará, protegerá el Gobierno la enorme riqueza latente y el porvenir veratos? Sin duda, si el Gobierno percibe la justicia de tales aspiraciones, si su presidente para su atención embargada en las demandas que no pudieron hacerle personalmente los veratos y que sometieron al señor ministro de Fomento.

Un Verato.

## Mirando al Porvenir

En esta campaña que en favor de la libertad y de la democracia vengo haciendo, en pró de las ideas que forman la buena gobernación de los pueblos, en esta espinosa tarea que he emprendido en contra del pseudo-maunismo dominante, en esta crítica más ó menos dura de los actos de la política actual, he encontrado como satisfacción única, el tener á mi lado de un modo incondicional á todos los liberales y demócratas, sin excepción alguna.

Toda clase de apoyos hánme sido ofrecidos para cuantas contingencias, pudieran ocurrir, y esto revela que la opinión sana está á mi lado, porque ve con claridad meridiana que las ideas por mí defendidas representan la verdadera doctrina, que de llevarse á la práctica, traerán, como secuela necesaria un mejoramiento, un adelanto, un progreso en nuestras desdichadas costumbres públicas.

Pero los por mí censurados exclaman ante el corro de conmlitones que les escuchan «ese vive en el limbo, ese es un visionario, la política se hace pegando, en la política hoy se es yunque para mañana ser martillo» y continúan su perorata diciendo «esos puritanismos son un mito y ese no es capaz de llevarlos á la práctica cuando sea poder.»

Pues bien, yo digo que con mis puritanismos, sin chanchullos, viviendo en plena luz y quedando mal con los prácticos, goberné con el aplauso público desde la Presidencia de la Junta del Censo y lo que allí hice, esa y no otra será—desde cualquier puesto—mi conducta futura.

Conste, pues que si el partido liberal es llamado á los Consejos de la Corona, yo no he de variar, en lo más mínimo, mi especial modo ser, si se llama especial, esta manera de ver y concebir la política tal como yo la siento y la practico. Y que la practicaré no cabe duda y sinó me toca ejecutarla personalmente, la aconsejaré, y si mis consejos no son atendidos la política liberal no tendrá ni modesto concurso.

Se lo decía yo—el otro día—y con la claridad que acostumbro, á un genuino representante de la política liberal «nosotros hemos de hacer en general y en nuestro pueblo especialmente todo lo contrario de lo que se hace hoy». Y él me contestaba: «¿Y la herencia de trampas? ¿Y la falta de recursos? ¿Cómo vamos á gobernar sin hacienda? Y contestaba yo: «Gobernando con equidad, con moralidad, con justicia.»

Porque gobernar con grandes dificultades económicas, es obra de patriotismo, es obra de almas grandes, de espíritus rectos y altos, de almas exentas de egoísmos, de hombres altruistas que sacrifican lo particular á lo general. Nosotros no nos ampararemos del precepto escrito, legal, para que unos cobren y otros no, nosotros distribuiremos los fondos, pocos ó muchos, entre todos sin excepción de nadie, sin mirar á amigos ni á enemigos, pues para nosotros todos tienen igual derecho al percibo de sus haberes en proporción á la existencia en caja.

Así, de este modo equitativo, desde el más alto hasta el más bajo, todos sufrirán los quebrantos que traen consigo una herencia desastrosa, y todos percibirán modestamente lo que en estricta equidad le corresponda.

Gobernar de otro modo no es hacer obra liberal ni democrática, es hacer obra reaccionaria y los que vivimos con la opinión tenemos un deber sagrado de escuchar sus latidos y de transformarlos en actos, aunque se perjudiquen nuestros bolsillos. Fray Ejemplo es y será siempre el mejor de los discursos.

Vicente Cortés.

## Oportunidad de la siega

Mucho se ha discutido y mucho se discute entre agricultores, si conviene segar cuando el grano está perfectamente maduro ó si bien es preferible adelantar algo la operación y ejecutarla cuando los granos están algo cerollos, es decir, cuando aún no están completamente secos.

Este último procedimiento tiene la indiscutible ventaja de que no se desgranar las espigas en la operación de la siega y á más de esto suele ganarse algo en la calidad del producto, sobre todo en cuanto respecta al trigo y avena, pues las cebadas, creemos que nada pierden recolectándose perfectamente maduras.

El trigo gana algo en calidad cuando se siega cerollo y se deja agavillado ó en las eras para que complete su madurez, y sobre todo su paja es más blanda. Las avenas exigen esta práctica por la desigualdad con que maduran sus granos.

En nuestro país las exigencias de la práctica tiran por suelo estas discusiones, pues el agricultor se tiene que sujetar al segador y según las imposiciones de éste, puede segar antes ó después. En épocas de recolección el amo de la tierra tiene que convertirse en erio de quien la siega.

Ahora bien, cuando el agricultor dispone de segadoras y sus terrenos se prestan á su empleo, ¿cuando debe segar?

En este caso la contestación es bien sencilla y no deja lugar á discusiones. Se tiene que segar antes de llegar al último momento de la madurez.

De otro modo, una parte no despreciable de la cosecha quedará en el suelo, por muy bien que se lleve la máquina y por mucho que se le exija á su funcionamiento.

Claro está que toda exageración es perjudicial y que si se adelanta mucho la operación á más del perjuicio que se cause á la cosecha el funcionamiento de la máquina se entorpecerá, pues al encontrar los tallos muy blandos el corte se hará peor, pudiendo llegar á trabarse las enchillas; pero esto sólo sucederá en casos extremos que no pueden esperarse de la experiencia de cualquier labrador.

Cuando el grano aunque aparentemente maduro, se deja rayar por la siega y carece aún de su consistencia peculiar, es á nuestro juicio llegado el momento de cosecharlo.

Esto también sujeto, como todas las faenas agrícolas al tiempo, pues amenazando lluvia es peligroso tener segada la cosecha algunos días, esperando su completa sazón para poder trillarla.

## EXPOSICION NACIONAL PERMANENTE EN MADRID

Con satisfacción podemos hoy dar noticia á nuestros lectores de los magníficos y suntuosos palacios y sus locales en donde han comenzado ya los trabajos para la instalación de la EXPOSICION NACIONAL PERMANENTE.

Era y es el propósito de la Comisión orga-

nizadora, la construcción de un soberbio y grandioso edificio que aumente la grandeza del Madrid monumental y que obedezca exclusivamente al objeto de la Exposición. Están trazados el proyecto general y los planos, con todos sus detalles, y está elegido el terreno donde ha de levantarse el magnífico palacio, que ha de responder al gusto y á las exigencias del arte moderno. Pero, esta construcción de hierro y piedra, grande y sólida, requiere mucho tiempo, y la apertura de la Exposición no puede retrasarse, porque están terminados los trabajos todos de propaganda y organización, con un éxito que ha superado todos los cálculos y todas las esperanzas. En todas las provincias de España están organizados ya los Comités, de los que forman parte las más ilustres personalidades de la intelectualidad, del trabajo y de la significación social, y en todas las poblaciones de importancia ayudan, al trabajo de los Comités, Agentes de arraigo y representación en las respectivas localidades.

Los Consejos de Agricultura, Industria y Comercio, las Cámaras de Agricultura, Industria y Navegación, los Sindicatos, las colectividades todas que presiden el movimiento de la producción nacional, como también muchas Corporaciones populares é infinitos productores se han adherido á la obra con patriótico entusiasmo. En el extranjero, en todas las plazas de Europa y América, están organizadas también las Agencias-Sucursales en las que figuran Jefes de Estado, representantes del mundo diplomático y grandes Empresas.

Acumulados, organizados y en funciones estos valiosísimos elementos, era absolutamente indispensable responder á esta acogida y á estos entusiasmos con la inauguración inmediata de la Exposición.

El gran obstáculo consistía en el local, que forzosamente, había de estar á la altura de la grandeza de esta obra. Muchos fueron ofrecidos; pero ninguno respondía á esa grandeza.

Ahora bien, el éxito corona siempre los esfuerzos de la voluntad, cuando ésta es enérgica y no desmaya en la lucha. Y así la Comisión organizadora ha conseguido triunfar, y puede enorgullirse, porque la Exposición cuenta ya no con un palacio, sino con tres, que llevan todas las necesidades, y que, por su grandeza, por su hermosura y el lujo de sus construcciones, están dentro de todas las exigencias del arte y del buen gusto.

Encuéntrense éstos situados en la calle de los Reyes, 29, Reyes, 31 y plaza de Leganitos, 1 y 3, y comprenden además la calle de Santa Margarita y Travesía del Conservatorio. Destinándose el primer palacio á industrias diversas y productos naturales, el segundo á maquinaria y materias análogas, y el tercero, á oficina.

Tienen la doble ventaja estos tres edificios de ser correlativos y de estar situados en el verdadero centro de Madrid, á muy pocos pasos de la Puerta del Sol, puesto que de ella no los separa por un lado sino la mitad de la calle de San Bernardo y la de Preciados, y por el otro, la mitad de la de Leganitos y la misma de Preciados, y de estar en recta con la Estación del Norte, por no haber más vía entre nuestra Exposición y la referida Estación que la del paseo de San Vicente, que los enlaza.

El lujo de los salones de que están formados, sobre todo el palacio dedicado á industrias, y lo anchuroso de su sala y galería, han de dar á las instalaciones espléndido alojamiento, realizándolas y completándolas en su totalidad, de buen gusto y arte.

Los palacios adquiridos para la Exposición, responden, pues, por sus condiciones y distribución, á todas las necesidades de la misma y á su grandeza y suntuosidad.

Vencido ya el verdadero obstáculo que se oponía á su inauguración, ésta se hará pronto. Los trabajos de instalación han comenzado ya, y la idea de la EXPOSICION NACIONAL PERMANENTE EN MADRID, que pudo parecer utópica en su enunciación, vendrá á ser con ello un hecho real, para gloria y engrandecimiento de la Patria.

## ¡ACUÉRDATE DE MÍ!

Es media noche. Cariñoso el viento  
Rima en la fronda su canción de amores  
Con música de arrullos y plegarias.  
Serena por el ancho firmamento  
Cruza envuelta en cendal de albos vapores  
La dulce luna, hermana de los tristes,  
La amiga de las almas solitarias,  
La amante á quien yo cuento mis dolores.  
Una mujer de formas estatuarias  
Y ojos azules de mirada pura,  
Pálida y blanca, triste y soñadora,  
Del jardín pasando en la espesura  
Aguarda á un liado paje; al delicado  
Doncel de sus amores. Es la hora  
De los sueños hermosos de ventura;

La hora de la cita al adorado.  
Por contemplar su imagen tembladora  
En el cristal del lago trasparente  
Mueven sus ramas los esbaltos pinos,  
Y un ruiseñor dulcísimo, posado  
En la copa de un álamo eminente,  
Canta su amor con regalados trinos.

Sobre una nube, blanca como el velo  
De virgen desposada, en rauda vuelo  
Desciende entre fulgores de lumbrantes  
Con aurea veste la ilusión primera.  
Arturo y Margarita delirantes  
Eterno amor se juran. Desde el cielo  
Los miran las estrellas silenciosas  
Parpadeando en el inmenso espacio:  
Suenan frases ardientes, temblorosas  
Entre olas de armonía: á sus rumores  
Despiertan las brillantes mariposas  
Vestidas de carmín y de topacio  
Abrasadas de férvido alborozo  
Y cruzan por la fronda perfumada:  
Prosigue el ruiseñor sa cantilena;  
La virgen llora lágrimas de gozo,  
Y una blanca y bellísima azucena  
Las guarda en su corola inmaculada.

La noche azul, romántica, amorosa  
Suspira sobre el alma del paisaje  
Sofolienta canción voluptuosa;  
Solloza dulcedumbres el bosque  
Y surge la quimera esplendorosa  
Envuelta en blanco y vaporoso traje.  
Musito el gnomo en la oscuridad sombría  
Contemplando avariento su tesoro;  
Pulsa un joven cantor el arpa de oro  
Y el parque se satura de armonía.  
Flota en el aura vagorosa y pura  
Que corre del vergel en la espesura  
El chasquido de un beso incandescente,  
Beso que madrigales balbucea,  
Y hablando están al borde de la fuente  
Que con su blanda música recrea  
El alma y los sentidos juntamente,  
Un poeta de caballo ensortijado  
Y una virgen gentil: dos soñadores  
Que en el jardín se cuentan sus amores  
De la alba luna al resplandor nevado.

Es hora de sentir. La augusta calma  
De la noche tranquila llena el alma  
De inmenso bienestar. Besa mi frente  
Pálida niña de cabellos de oro,  
Pálida niña de mirar doliente  
Que en el silencio de la noche quieta  
Sobre un rayo de luna descendida  
Poblando de quimeras y armonías  
La cabeza ardorosa del poeta.  
Mujer de nieve y luz; visión inquieta  
Creada en un momento de delirio,  
Musa de mis amores y alegrías  
Bésame con ternura, con martirio,  
Con fiebre de romántico sublime,  
Con el fuego de un alma apasionada  
Que dolorosos desengaños gime;  
Como besa los pétalos del lirio  
La tibia y suave luz de la alborada.

No importa, musa, no, que estén distantes  
Los años de mi alegre adolescencia,  
Yo no olvido jamás. Esos amantes  
Que arrullados por dulce somnolencia  
Cruzan por entre sábanas de flores  
Contándose las ansias incesantes  
De sus almas de fuego, con temblores,  
Me recuerdan la hermosa florescencia  
De mi aurea juventud, cuando Dolores,  
La gentil azucena inmaculada,  
La doncella impoluta delicada  
Que querube soñó mi fantasía,  
Con sublime arrebató me decía,  
Fija en mí su tristísima mirada  
Y un mar de dulces lágrimas llorando:  
Por esa luna blanca y temblorosa,  
Pura como el pensar del alma mía,  
Que desde arriba nos está mirando,  
Por esa luna juro ser tu esposa.  
No te olvides de mí: mira Fernando  
Que entonces el dolor me mataría.

Blanca, con la blancura del armiño  
Y tierna como el angel del Consuelo  
El alma de la ingénua adolescente  
Se abrió ante mí: Yo loco de cariño  
Soñé con ella remontarme al cielo  
Y de besos llené su erubescencia frente.  
El aura suave del pensil riente  
Mimosa y juguetona recitaba  
Estrofas de pasión que enloquecía:  
La estrella del amor nos contemplaba  
Desde el radiante azul: la flor reía,  
Y en su corola palpitaba inquieta  
Una perla brillante de rocío,  
Una lágrima dulce que lloraba  
Con febriles temblores de ternura  
Esa noche que tanto ama el poeta:  
La romántica noche del estío,  
Noche llena de ensueños y ventura,  
Noche de gozos y apacible calma  
Que mil veces dejó sobre mi alma  
Calentura de amante desvarío.

Siempre recuerdo con amargo llanto,  
Con llanto de infinito desconsuelo,  
Aquellas horas de inefable encanto  
Que pasé en el jardín con mi adorada.

El jardín se secó: la niña amada  
Era un querube y ha volado al cielo.  
Casta azucena, perfumada rosa,  
Celeste hurf, brillante mariposa,  
Blanca paloma de arrullar cañoro,  
Dolores, mi Dolores, vida mía,  
Mujer que amó con loca idolatría  
Acuérdate de mí. Cuando la tarde  
Mueren entre incendios de escarlata y oro,  
Y el padre sol, entrando en la agonía,  
Mire muy cerca su último desmayo,  
Mándame un beso un postrero rayo;  
Y yo, que á solas mi dolor devoro,  
Yo que siento las locas amarguras  
De una pasión que no comprende el mundo,  
En ese mismo rayo moribundo  
Te mandaré otro beso á las alturas.  
Y en esas noches de solemne calma,  
Noches para el amor y el sentimiento,  
Diáfanas, espléndidas, brillantes;  
Cuando el poeta desborda alegre su alma  
En bellos cantos de rítmico sonoro,  
Y entona un himno á Dios el firmamento  
Tachonado de estrellas rutilante,  
Estrellas que parecen rosas de oro,  
Flores prendidas en el palio santo  
De los cielos azules, regias galas  
Que son adorno de su oscuro manto,  
En esas noches llenas de poesía  
Y de inefable y vagoroso encanto  
Que me sensible corazón adora  
Yo, postrado de hinojos, vida mía,  
Rezaré ante tu tumba, donde llora  
El sagrado ciprés una elegía.

Amor de mis amores, angel mío,  
Dolores de mi alma, yo quisiera  
Alas para volar cual los querubes,  
Alas para subir sobre las nubes.  
Alas para cruzar por el vacío,  
Y remontarme á la estrellada esfera,  
Y abrazarte con loco desvarío  
Como se abraza en sueño la quimera.  
Si oyes, Dolores, el rumor del viento  
Que en la morada del descanso zumba  
Moviendo el ciprés triste de tu tumba  
Que gime con la pena de un lamento  
Y llena de tristuras el ambiente,  
Si llega á tus oídos el doliente  
Clamor que lanza el arbol funerario,  
Testigo de mis ansias y mi lloro  
¡Acuérdate, mujer, de que te adoro!  
¡Acuérdate del poeta solitario!

VALERIANO BARRERO AMADOR.

(Composición premiada en el Certamen literario con mención honorífica.)

## AVISO A LOS AGRICULTORES

Hemos sabido que se pretende introducir en España un producto de origen alemán con el nombre de *Kalisilikat* (silicato potásico), el cual, al decir de sus vendedores, es un excelente abono, que contiene 9,28 por 100 de potasa y se vende á 58 pesetas tonelada sobre muelle. Debemos advertir que se trata sencillamente de una roca eruptiva ó *pedra molida*, llamada *fonolita*, cuya potasa es casi totalmente insoluble en el agua. Según análisis practicados por la Estación agronómica de Bernburg (Alemania) dicho producto solo contiene 0,02 á 0,04 por 100 de potasa pura ó anhídrido soluble en el agua. El resto, hasta el 9,28 por 100, es completamente insoluble y solo se disuelve 2,5 á un 4,3 por 100 en ácidos minerales fuertes y concentrados. Ahora bien; el agricultor no debe pagar más que la *potasa soluble en agua*, según la contienen los verdaderos abonos potásicos (cloruro, sulfato, kainita y polisil potásica) donde resulta á unos 60 céntimos de pesetas el kilo. Según esto, el valor máximo del *Kalisilikat*, por su potasa soluble, es de 24 céntimos de peseta la tonelada, es vez de 58 pesetas! á que se vende. Y las demás materias que dicho producto contiene (sosa, hierro, etc., etc.) carecen en absoluto de valor fertilizante. ¡Alerta, pues! No pagar por una roca molida *doscientas cincuenta veces* más de lo que vale.

## LABOR BRILLANTE

Hemos recibido el reglamento del Centro Escolar Extremeño en el que se consignan los resultados obtenidos por sus alumnos en los pasados exámenes del presente curso.

Conocido su sistema de enseñanza, la competencia del profesorado y la acertada dirección de D. Juan Rubio, nuestro buen amigo, esperábamos ver repetidos los triunfos que en tan difíciles tareas vienen consiguiendo y justo es declarar que las matriculas de honor y notas elevadas que brillantemente obtuvieron la mayor parte de sus discípulos son una verdadera demostración de lo que representa tan profunda labor y...

puede ofrecerse á los padres de los actuales y de los futuros estudiantes.

Para nosotros es un motivo de satisfacción que hacemos presente á unos y otros, enviando un merecido aplauso que deseamos repetir, si bien estamos convencidos de tener para ello nuevos motivos, pues la constante del triunfo es el lema que puede ostentar tan importante centro de enseñanza.

MEMORIA DE LA SOCIEDAD DE SEGUROS LA CATALANA

El balance correspondiente al año 1908, que en cumplimiento del artículo 22 de los Estatutos ofrecemos á vuestra consideración, es una prueba más de que nuestra Sociedad merece en alto grado la confianza del público y otro testimonio de los negocios que constituyen su objeto social.

La Sociedad Catalana de seguros contra incendios en el ejercicio cuadragésimo tercero de su fundación venciendo las dificultades nacidas de la concurrencia, de día en día más aguda, y contrariando, con labor cada vez más intensa, la crisis mercantil, de todos conocida, ha obtenido un nuevo progreso en el desenvolvimiento de su carrera de primas, siendo de advertir que ha llegado á tal resultado sin aumentar los gastos de producción y manteniendo los siniestros en una proporción inferior á la normal.

Con entusiasmo y fé acogió nuestra Sociedad la ley de 14 de Mayo del pasado año acerca de las empresas de seguros y en cumplimiento de sus preceptos ha solicitado del Ministerio de Fomento la inscripción en el Registro, nuevamente creado, cuyo honor ha de merecer, sin duda, por cuanto constituida sobre bases de indiscutible solidez, que concuerdan con las aspiraciones del legislador, sus reservas técnicas fueron calculadas de antiguo con tan amplio criterio y tal fué su prudencia en evaluar el activo social que el nuevo régimen, lejos de perturbar su marcha, ha venido á acrecentar su fuerza financiera poniendo en evidencia una vez más, y ésta por modo selemne, que en su espíritu de previsión colmaba cuanto podían obligarle las necesidades de una administración escrupulosa y las exigencias de una legislación especial por rigurosa que fuere.

Procediendo al examen de los resultados obtenidos en el último ejercicio, nos es grato llamar vuestra atención acerca de las cifras siguientes:

Las primas del ejercicio, deducidas anulaciones y reducciones, se elevan á pesetas, 2.220.233.41.

Las ceddas á las Compañías reaseguradoras importan pesetas, 471.796.86.

Resulta un aumento de primas sobre el año anterior de pesetas, 96.191.92.

Los capitales asegurados durante el año que reseñamos importan pesetas, 223.799.414; que sumados á los que quedaron en vigor en 31 de Diciembre de 1907 iguales á pesetas, 1.154.222.793; deducción hecha de los seguros caducados, anulados y reducidos, así como de la porción cedida á los reaseguradores, arroja en 31 de Diciembre de 1908 una suma de capitales asegurados, por cuenta de la Sociedad, de importe pesetas, 1.194.025.759.

Lo que supone un aumento líquido obtenido en 1908, de pesetas, 89.803.031.

La reserva de riesgos en curso para 1909 se eleva según es de ver en el balance, incluyendo la porción reaseguradora, cedida á empresas extranjeras de la que debe responder la Compañía á tenor de los preceptos de la ley de 14 de Mayo último y del Reglamento de la misma, á pesetas, 735.106.91.

NOTICIAS

La notable diferencia entre los Libertys y los Novelty que nos anunció el dueño del Pabellón Luminoso no ha aparecido por ninguna parte y de haberse mostrado en algo, no era la notable diferencia que decían, pues son tal para cual. En cambio es preciso confesar que el público salió anoche complacido, casi con exceso, de la d' d' de los cuatro Arturs.

No nos choca se sorprenda. Después de haber sufrido lo pasado, parecía que el Sr. Vidal no quería volver á traernos nada bueno; pero al fin convencido de que hay entre el público quien tiene muy buen gusto, esta vez por lo visto ha querido recordarlo.

Lo celebramos por él, que tiene llenos en perspectiva, por los Arturs, que han conseguido les aplauda el público con el entusiasmo que no aplaudía á otros y por nosotros, vosotros y ell s, que constituyen el auditorio desde los más modestos á los más escogidos espectadores.

Se encuentra en Baños de Montemayor nuestro querido correligionario y amigo D. Francisco Cruz Quirós, activo comisionista de esta plaza y representante de la Casa Hijos de Mahou, en Extremadura y Portugal.

El Ayuntamiento del Casar de Cáceres se ha constituido nombrando Alcalde á don Crispulo Velasco, primer teniente á D. Félix Casares y Síndico á D. Simón Bermejo, el primero liberal y los últimos demócratas.

Ayer tuvimos el gusto de ver en nuestra redacción á nuestros buenos amigos D. Manuel Díez, de Montánchez, D. Teodoro Flores, de Casas de Don Antonio y D. Claudio Carrasco, de la Torre.

RECHAZAD los purgantes artificiales pues su mala preparación ha causado muchas víctimas.—La mejor purga natural es la Cajita Ideal. Véase anuncio 4.ª plana.

Se ha licenciado en Derecho con nota de Sobresaliente, el hijo de nuestro respetable amigo el Presidente de esta Audiencia territorial D. Luis Rubio, á quienes con tal motivo felicitamos.

Hemos tenido el gusto de ver en Cáceres á nuestro buen amigo el Diputado provincial

por Naval Moral, D. José Agustín Peña, con motivo de las sesiones que está celebrando la Comisión permanente.

En Gargüera ha desaparecido de la casa paterna un joven de trece años llamado Jacinto Cruz Núñez, ignorándose su paradero.

En el Boletín Oficial del 8, 9 y 10 del corriente se publica la R. O. dando instrucciones á las que han de sujetarse en el ejercicio de sus funciones de inspección las Juntas locales y provinciales de Reformas sociales.

Leemos en La Nueva Unión, de Plasencia: «Un vecino esta ciudad á quien su mujer trató de hacerle ingresar en la cofradía de S. Marcos, salió de su casa esgrimiendo un hecha contra un ciudadano de Jerte á quien encontró alojado debajo de la cama de matrimonio; en la vertiginosa carrera que por las calles emprendieron derribaron algunos niños y el cupido no toma el buen acuerdo de guarecerse en una casa hubiera sufrido una cogida estrepitosa.

Damos la enhorabuena á nuestro particular amigo D. Luis Nebot, por su ascenso á capitán del arma de Artillería á la que pertenece tan distinguido oficial.

Las proposiciones para adquirir el traspaso del comercio de ultramarinos ó los géneros al por mayor del mismo que bajo la razón comercial de Vinda de Gabriel Gómez Marcelo estaba establecido en la calle Alfonso III, se admiten en la imprenta de este periódico.

Ha regresado á Trujillo, habiendo concluido con brillantez sus estudios en la Escuela Superior de Guerra, el ilustrado oficial don Felipe Fernández.

También felicitamos efusivamente á nuestro querido y cordial amigo D. Eduardo Montánchez con motivo de su primera amonestación con la gentil señorita Angela González.

La prensa de Badajoz da cuenta del entusiasmo con que ha sido recibida la Comisión de periodistas pacenses en Lisboa que estuvo en la capital lusitana con el fin de recabar la adhesión de aquella prensa y la protección del Gobierno portugués.

Se encuentra en Pamplona con objeto de pasar una temporada, la esposa de nuestro querido amigo D. Blas Carrera con su bellísima hija Regina y con su hijo el distinguido letrado de este Colegio, D. Joaquín.

Obra para todos

De tal puede calificarse el ANUARIO RIERA cuya edición de 1909 acaba de publicarse. Es verdaderamente indispensable para todo aquel que se dedica á la industria ó al comercio y para cuantos, siendo industriales ó comerciantes desean esanchar la esfera y cuantía de sus negocios. Es necesaria á los agricultores y á los empleados, á los que poseen una carrera ó un arte; no hay viajante que pueda prescindir de ella ni oficinista á quien no sea útil.

Es obra de consulta continua y provechosa y como tal no hay fonda, restaurant, café ni cervecería de alguna importancia que no la tenga á disposición de aquellos de sus clientes que no la compraron. No falta en ninguna biblioteca pública, en ninguna estación de ferrocarril y muchos establecimientos poseen dos ejemplares de ella á fin de poder satisfacer á los numerosos clientes que la piden para evacuar una consulta, para aclarar una duda, para obtener una indicación segura y provechosa. A fuer de obra de consulta cuyas indicaciones sirven durante un año entero, ese mismo espacio de tiempo permanece en escritorios, mesas de lectura, mostradores, etc., y son miles y miles las personas que leen sus páginas.

De ello resulta, que no solamente es útil á las clases sociales que hemos citado, sino muy especialmente á los anunciantes de toda especie de productos. Anuncio que se inserta en sus páginas, es leído centenares de miles de veces y esto hace que quede grabado en la memoria de cuantos lo leen y que, por lo mismo dé provecho seguro á quien lo inserta. No se trata de un anuncio que se rasga apenas leído, sino de un anuncio permanente en una obra que todos leen en España entera y fuera de ella, y que produce sus beneficiosos efectos durante muy largo tiempo.

Cuesta 23 pesetas en todas las librerías de España y en la casa editora que reside en Barcelona.

SOCIEDAD GENERAL

Administración y Derecho

Cervantes, 5, 7 y 9, Madrid

Acepta representaciones para cobros ó gestiones de todas clases de asuntos en todos los Ministerios y Tribunales de Justicia, desde los Juzgados al Supremo: saca de documentos y su legalización en España y en el Extranjero, facilita informes de Abogados sobre cualquier derecho que afecte á los Ayuntamientos, Sociedades ó particulares. Anticipa gastos y costas en los asuntos que se convengan. Compran créditos ó derechos contra la Hacienda, Ayuntamientos, Sociedades y particulares, estos últimos residentes en Madrid y facilita cantidades para pago de semestres al Banco Hipotecario y con la garantía de créditos hipotecarios. Pídase la tarifa de honorarios y las aclaraciones que se deseen á la Sociedad en Madrid ó á su Delegado en Cáceres D. Juan Aguilera Esteban, Santo Domingo, 3.

CÁCERES: 1909.

Tip. de los Sucesores de Alvarez.

Portal Llano, 39.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CAFE SANTA CATALINA, DE FELIPE MONTALBÁN

ALFONSO XIII, 2, Y PANERAS BAJA, 1. Exquisitos cafés Moka, Puerto-Rico y Caracolillo, tostados diariamente, á 6 pesetas kilo. Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio á domicilio.

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del ferrocarril y Sta. Gertrudis, 1.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

Confitería. La Flor Madrileña de Angel Pollo. Pasteles, licores, pastas, dulces y objetos para regalos. Alfonso XIII, n.º 24.—Cáceres.

Sastrería inglesa de J. P. Biabri. Altas novedades de la presente estación.—35, Plaza Mayor, 35.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Grajas, 15, 2.º.—Cáceres.

Clases Pasivas, negocios militares y cobro de alcances de Ultramar. Dirigirse al Capitán retirado D. Jerónimo Pacheco. Concepción, 1.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla y paquetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Bisutería, géneros de punto y novedades. La Columna. Antonio Constantino. Plaza Mayor, 47.—Cáceres.

DISPONIBLE

Marmolista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Ultimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prats. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Centro Escolar Extremeño. Para alumnos internos, medio-pensionistas y externos de la 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma. Director, D. Juan Rubio. Caldereros, 2.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Ultramarinos.—La Lonja, de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio. San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## "LA CATALANA"

Sociedad de Seguros contra Incendios  
FUNDADA EN 1865

Representante en Extremadura:

**DON JUAN PÉREZ HUMANES**

Barrionuevo, 40.—CACERES

## "LA NEW-YORK"

Sociedad Mutua de Seguros de Vida  
FUNDADA EN 1845

## HIERROS, ACEROS,

chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balcones, hinodoros, herramientas, básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente a este ramo

## SOBRINO DE GABINO DIEZ HUERTA

Gran surtido en Coloniales y Ultramarinos,

chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases

Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII.—Cáceres

## I. GIRAUD

### DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.

PLAZA MAYOR, 3

CÁCERES

## GRAN CAFÉ

## VIENA

DE

CARLOS MUNICIO

ALFONSO XIII, 16

CÁCERES

## FÁBRICA DE GASEOSAS,

AGUA DE SELTZ

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Y

Jarabes para refrescos

DE

Francisco Cruz Quiros

ÚNICO DEPOSITARIO DE LA CERVEZA

MAHOU

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

SAN ANTON, 22

CÁCERES



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de ptas.

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y Reservas . . . . . Ptas. 58 Millones

inistros pagados desde su fundación . . . . . Ptas. 130 Millones

inistros pagados por incidentes (sólo en España) durante el año 1908 . . . . . Ptas. 2.750.577

15 años de existencia.

Seguros contra Incendios.

Seguros sobre la Vida.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle de Grajas, 15 y 17

Cáceres

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

GRAN TALLER

DE

MECIAS, CALCETINES

Generos de Punto

Se venden máquinas de coser y hacer medias y accesorios para las mismas.

Se sirven toda clase de encargos.

28, Cortes, 28, CACERES

## EL BLOQUE

PERIODICO DEMOCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envían deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: precios convencionales.—Los pagos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador General Margallo, 64.

CÁCERES

## MEDIANA DE ARAGÓN

El mejor purgante—El más suave  
El más económico  
NO IRRITA JAMÁS



Precio

Un real cada caja

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS  
DEPÓSITO:

CÁCERES

San Antón, 22

## RELOJERÍA FRANCESA

JORGE CAPDEVIELLE

Alfonso XIII, 23.—CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, oro 18 quilates, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas, desde 125 pesetas.

Para señora, oro 18 quilates, cajas con esmaltes finos, desde 75 pesetas.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, con incrustaciones de oro, (última novedad), máquinas finas, garantizado por tres años, desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, de 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, marca «El Castillo», de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA FRANCESA

Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario.
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrico	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPAÑIA

Portal Llano, núm. 9

CÁCERES

## PAPEL DE FUMAR

CLASE ESPECIAL

MARCAS:

ZAIDA,

EL BARQUILLERO Y ABANICO

EL PREFERIDO POR LOS FUMADORES

PEDIDLO EN TODAS PARTES

## HOTEL UNIVERSAL DE MADRID

DIRIGIDO POR SU DUEÑO

## SANTIAGO CAÑO

Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.

CALLE DE LA MONTERA, 29

(antes Alcalá, 10)